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قانون هوای پاک که تابستان سال۹۶ در مجلس شورای اسلامی تصویب 
شد، پایانی بر نیم‌قرن بی‌برنامگی در عرصه کنترل آلودگی هوا بود. اما این 
تازه ابتدای راه بود و تا رسیدن به آسمان آبی فرسنگ‌ها فاصله است. 5سال از 
اجرای این قانون گذشته و جدیدترین گزارش نهاد ناظر بالادستی این قانون 
مهم، نشان می‌دهد هنوز بسیاری از مواد قانون هوای پاک اجرایی نشده 
است و موادی که باید به تسهیل تنفس مردم کمک کنند، در همان حد 
نوشته روی کاغذ باقی مانده‌اند. سال99 بود که رئیس وقت سازمان حفاظت 
محیط‌زیست به همشهری اعلام کرد: »90درصد قانون هوای پاک آنقدر 
سطح بالایی دارد که برای ایران قابل اجرا نیست.« این مقام وقت البته برای 
از زیر بار مسئولیت شانه خالی‌کردن سازمان متبوع خود این سخن را گفت 
تا قانون هوای پاک آن‌زمان بی‌صاحب و ناظر بماند. در دوره جدید اما بار 
دیگر این قانون مطرح شده و گویا این‌بار قرار است با پیگیری‌های قوه قضاییه 

قانون هوای پاک به دایره اجرا بازگردد.
به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی سازمان حفاظت محیط‌زیست، قانون هوای 
پاک براساس ۳۴ماده خود دستگاه‌های مختلف اجرایی در کشور را مکلف 
کرده که هر یک به‌‌تناسب وظایف خود، اقداماتی را برای کنترل آلودگی هوا 
در کشور اجرایی کنند. داریوش گل‌علیزاده، سرپرست مرکز ملی هوا و تغییر 
اقلیم سازمان حفاظت محیط‌زیست در این‌باره می‌گوید: قانون هوای پاک 
از سال۹۶ جایگزین قانون‌های متعدد جلوگیری از آلودگی هوا شد. در این 
قانون ۱۷۶ »تکلیف‌دستگاه« مشخص شده که عقب‌ماندگی‌های بسیاری در 
عرصه اجرا دارد. طبق ماده۲ قانون هوای پاک، سازمان حفاظت محیط‌زیست 
ناظر بر حسن اجرای این قانون است بنابراین برای تقویت ارزیابی عملکرد 
دستگاه‌ها سامانه‌ای طراحی شده که در سال گذشته آن را توسعه داده‌ایم 

و استانی شده است. 
کلیه تکالیف دستگاه‌های مکلف را در این سامانه بارگذاری کردیم، دستگاه‌ها 
وظایف خود را در این سامانه مطالعه کردند. در ادامه اقدامات را مستندسازی 
کردند که صحت‌سنجی شد و در اختیار دولت و دستگاه‌های نظارتی قرار 
گرفت. از سویی در جلسه اخیر رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست با رئیس 
قوه قضاییه سازمان محیط‌زیست مکلف شد در راستای قانون اجرای هوای 
پاک مستندات خود درباره روند اجرای قانون هوای پاک توسط دستگاه‌ها را 

در اختیار سازمان بازرسی قرار دهد. در پی این موضوع نشست‌هایی با کلیه 
دستگاه‌ها و مدیران قبلی و جدید درباره عملکرد و برنامه‌ها برگزار شده و این 

گزارش در روند تکمیل قرار دارد.
به‌گفته گل‌علیزاده، وزارت کشور طی سال‌های گذشته در توسعه و نوسازی 
حمل‌ونقل عمومی خوب کار نکرده اما هم‌اکنون برنامه‌‌ای ارائه داده که بسیار 
امیدوارکننده است و قصد دارد در کلانشهرها توسعه حمل‌ونقل عمومی 
به‌ویژه حمل‌ونقل شهری را تسریع ببخشد. تأکید بر کلانشهرهایی با وضعیت 

آلودگی هوای بالا مانند تهران و اصفهان است. اولویت در آنها استفاده از 
خودروهای الکتریکی است نه خودروهای دیزلی. براساس گزارش سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، در سال۱۴۰۰ در ۲۷شهر آلوده کشور، حدود ۲۱هزار 
مرگ‌‌ومیر منتسب به آلودگی هوای ناشی از ذرات معلق 2.5میکرون گزارش 
شد و ۱۱میلیارد دلار خسارت به همراه داشت که اگر تکالیف قانون هوای 
پاک انجام شود، از این خسارات جلوگیری می‌شود. در تهران نیز وزارت 
بهداشت مرگ‌ومیر 6هزار شهروند تهرانی بر اثر آلودگی هوا را گزارش کرد.

براساس بند »ب« ماده۲۹ قانون مالیات بر ارزش افزوده، سازمان حفاظت 
محیط‌زیست باید شهرهای آلوده را برای اخذ عوارض از خودروها معرفی 
می‌کرد چون قانون مشخص نکرده بود که دقیقا منشأ آلودگی چه چیزی 
باید باشد، سازمان کلانشهرهایی را که از ۳۰ تا ۶۰درصد خودروهای آنها در 
آلودگی هوا نقش دارند، معرفی کرد و عوارضی براساس میزان مصرف و نوع 
خودرو اخذ می‌شود. در تبصره۲ قانون نیز بحث اسقاط مطرح و تأکید شده 
است که معادل ۲۵درصد از تیراژ تولید خودرو و موتورسیکلت باید اسقاط 
خودرو صورت گیرد بنابراین اسقاط خودرو حذف نشده است ولی اکنون 

گواهی اسقاط وجود ندارد.

5سالگی قانون فراموش شده هوای پاک 
رئیس قوه قضاییه از سازمان محیط‌زیست خواست مستندات روند اجرای قانون هوای پاک توسط دستگاه‌ها در اختیار سازمان بازرسی قرار گیرد

رشد 172درصدی گردشگری جهان  
در 7ماه گذشته

474میلیون گردشگر از دی‌ماه1400تا مردادماه1401 به‌مدت 
7ماه از مقاصد گردشگری جهان بازدید کردند و سازمان جهانی 
جهانگردی اعلام کرد: تعداد گردشگران بین‌المللی در این مدت 
در مقایسه با دوره مشابه سال گذشته میلادی 3برابر و به رشد 
۱۷۲درصدی رسیده است. این بدان معناست که بخش گردشگری 
نزدیک به ۶۰درصد سطح پیش از همه‌گیری کرونا را احیا کرده 

است.
به اعام این سازمان، بهبود مستمر گردشگری بین‌المللی 
نشان‌دهنده تقاضای قوی برای سفرهای بین‌المللی و همچنین 

کاهش یا لغو محدودیت‌های سفر تا به امروز است.
براساس اعلام این سازمان، ۸۶کشور تا ۱۹سپتامبر ۲۰۲۲ - ۲۸ 

شهریور - هیچ محدودیتی مرتبط با کووید-۱۹ نداشتند.
به‌گفته دبیر کل سازمان جهانی گردشگری، گردشگری به‌طور 
پیوسته در حال بهبود است، اما چالش‌های متعددی از ژئوپلیتیک 

گرفته تا اقتصادی همچنان باقی مانده است.
سازمان جهانی گردشگری در تازه‌ترین گزارش خود از بهبود 
گردشگری بین‌المللی در جهان خبر داد و اعلام کرد: در 7 ماهه 
نخست سال۲۰۲۲ میلادی، تعداد گردشگران بین‌المللی به 

۵۷درصد از سطوح قبل از همه‌گیری ویروس کرونا رسیده‌ است.
این سازمان به‌مناسبت روز جهانی گردشگری که از سال۱۹۸۰ 
همه‌ساله در ۲۷سپتامبر - ۵مهر- در کشورهای مختلف جهان 
جشن گرفته می‌شود، در گزارشی نوشت: ارتباط گردشگری هرگز 

واضح‌تر از امروز نبوده است.
سازمان جهانی گردشگری که »بازنگری در گردشگری« را به‌عنوان 
شعار امسال خود انتخاب کرده، از کشورها خواست تا از فرصت 

موجود استفاده و درخصوص گردشگری تجدیدنظر کنند.
به گزارش ایرنا، زوراب پولولیکاشویلی می‌گوید: بخش گردشگری 
در همه جا، امید و فرصت را برای مردم باز می‌گرداند. اکنون زمان 
بازنگری در مورد گردشگری است، اینکه به کجا می‌رود و چگونه 
بر مردم و سیاره زمین تأثیر می‌گذارد؟ برآورد می‌شود در این 
7ماه ۴۷۴میلیون گردشگر بین‌المللی سفر کرده‌اند که رقم آن در 
مدت مشابه سال گذشته میلادی برابر ۱۷۵میلیون نفر بوده است. 
۲۰۷میلیون گردشگر بین‌المللی در ماه‌های ژوئن و ژوئیه ثبت 
شده که بیش از 2 برابر مدت مشابه سال۲۰۲۱ را شامل می‌شود. 
۳۰۹میلیون نفر از حجم ورودی گردشگران مربوط به اروپاست که 

۶۵درصد مجموع گردشگران را نشان می‌دهد.
طبق آمار سازمان جهانی گردشگری، اروپا و خاورمیانه سریع‌ترین 
بهبود را در حد فاصل ژانویه تا ژوئیه امسال نشان می‌دهند که 
به‌ترتیب رشدی ۷۴ و ۷۶درصدی نسبت به‌مدت مشابه سال۲۰۱۹ 
دارند. کاربران فضای مجازی مرتبط با حوزه گردشگری پاکستان 
نیز نوشته‌اند: گردشگری بین‌المللی در این کشور پس از سهولت در 
فرایند ویزا که منجر به ورود وبلاگ‌نویسان بین‌المللی به پاکستان 

شد، افزایش قابل توجهی داشته است.

خبر روزنقل‌قول‌خبر

گردشگر خارجی از آبان‌ماه1400 تا 
تیرماه سال1401 وارد ایران شدند 
که طبق آمار وزارت میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی اتباع 
عراق، ترکیه، افغانستان، جمهوری 
آذربایجان و پاکستان به‌ترتیب 
بیشترین تعداد ورود گردشگران 
خارجی به کشور را به‌خود اختصاص 

داده‌اند.
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میلیون

گردشگری امروز همزمان با ششم 
از هفته  روز  و دومین  مهرماه 
گردشگری در سراسر کشور افتتاح 
می‌شود. وزارت میراث فرهنگی 
اعلام کرده 3 تفاهمنامه با شرکت 
و  پست  شرکت  فرودگاه‌ها، 
سازمان بنادر و کشتیرانی در حوزه 
گردشگری و برپایی رویدادهای 
گردشگری در استان‌های کشور در 

دستور کار این روز است.
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عدد خبر

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار

اعداد نگران‌کننده
در بودجه امسال مبلغ ۳۲۰میلیارد تومان برای قانون هوای پاک 
لحاظ شده که با آن حتی 100اتوبوس نو هم نمی‌‌شود برای کل 
شهرهای کشور خرید. در چنین شرایطی آمارها نشان می‌دهد 
70درصد ناوگان عمومی اتوبوس، 28درصد سواری‌ها و 80درصد 
موتورسیکلت‌هایی که در شهرهای بزرگ تردد می‌کنند، فرسوده 
و آلوده‌کننده هستند. در چنین شرایطی باید توجه جدی به روند 
بودجه‌دهی به این قانون صورت گیرد و علاوه بر تمرکز قوه قضاییه، 

قوه مقننه نیز از مصوبه‌خود با بودجه‌های جدی دفاع کند.

مکث

تکالیف اصلی قانون هوای پاک
سهم در کاهش آلودگی هواتکلیف

۱۰.۹ درصداسقاط وسایل نقلیه فرسوده
۱۰.۸ درصداستانداردسازی سوخت وسایل نقلیه

۱۰.۵درصدبهینه‌سازی مصرف سوخت خانگی و صنایع
۹.۲ درصدنوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی

۷.۲ درصد تامین مالی و ارزیابی عملکرد مبتنی بر بودجه
۷.۲ درصد تجهیز نیروگاه‌ها به سیستم‌های کنترلی

۶.۱ درصد توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر
۵.۹ درصداستانداردسازی سوخت مصرفی نیروگاه‌ها

وضعیت آلودگی هوای 8کلانشهر کشور در نیمه نخست 3سال اخیر
تعداد روزهای آلوده امسالتعداد روزهای آلوده پارسال تعداد روزهای آلوده سال99کلانشهر
304085تهران
1311تبریز

257373اصفهان
557780کرج

181729مشهد
5772137اهواز
767شیراز
105920اراک

ولی جهانی
مدیرکل میراث‌فرهنگی گیلان   

 ورود مسافران به استان گیان طی 
6 ماه نخست امسال حدود ۵۳ میلیون 
نفر برآورد شد که بیش از ۴۲ میلیون نفر - 
شب‌ در اماکن اقامتی ثابت و موقت گیلان 
اقامت داشتند. استان گیلان اولین مقصد 
گردشگری كشور بود و امسال نسبت به 
دوره مشابه سال گذشته ورود مسافر ۱۵۱ 
درصد و میزان اشغال اماکن اقامتی ۱۷۵ 

درصد رشد داشت.

شهاب طلایی 
رئیس اندیشکده مطالعات جهانگردی 

و میراث دانشگاه امام صادق)ع( 
ورود دانشگاه امام صادق)ع(به موضوع 
گردشگری از سر دغدغه و حل مسئله 
و از جنس اندیشکده‌ای است و دنبال 
راه‌حل مسائل واقعی و اصلی صنعت 
گردشگری هستیم. بنابراین هر کسی در 
این حوزه فعال است می‌تواند برای حل 
مسائل و مشکلات صنعت گردشگری 

مییا میراث‌فرهنگی نظریه و راهکار دهد.
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